电线电缆线径标准
 
BV电线1平方用丝1.14 
 1.5平方用丝1.38 
 2.5平方用丝1.78 
 4平方用丝2.25 
 6平方用丝2.76 
 10平方用丝1.34 
 16平方用丝1.705 
 25平方用丝2.13 
 35平方用丝2.52 
 50平方用丝1.83 
 70平方用丝2.166 
 95平方用丝2.52 
 
V V电缆
 1平方用丝1.14 
 1.5平方用丝1.38 
 2.5平方用丝1.78 
 4平方用丝2.25 
 6平方用丝2.76 
 10平方用丝1.34 
 16平方用丝1.706 
 25平方用丝2.13 
 35平方用丝2.52 
 50平方用丝2.52 
 70平方用丝2.52 
 95平方用丝2.52 
 70平方用丝2.52 
 95平方用丝2.52 
 120平方用丝2.52 
 150平方用丝2.52 
 185平方用丝2.52 
 240平方用丝2.52 
 300平方用丝2.52 
 
BVR电线
 
 0.5平方用丝0.3 
 0.75平方用丝0.37 
 1 平方用丝0.42 
 1.5平方用丝0.522 
 2.5 平方用丝0.41 
 

4平方用丝0.51 
 6平方用丝0.63 
 

 所须要工具：千分尺、米尺、电子秤或测量重量的工具。
 
一、首先您要知道电缆每芯的铜丝根数，这很直观便能获得“从电缆上剪一个头，取出一芯一数便知”需要注意的该电缆是否“回头”即每根线芯的头上根数多，里面根数少这种电缆叫“回头电缆”（此成本核算不包括此种电缆）。

 
二、接下来请您实际测量一下需测量电缆的铜丝直径。例如我们平常所说的Ф0.20丝，就是说的铜丝的直径。通常就现在市场分析Ф0.20、Ф0.18、Ф0.17的使用频率较高。不要听厂家说是多大的丝，通过自己动手一测量便很清楚的，因为这直接影响到成本核算的准确度。

 
 三、就市场实际情况有的每盘橡套线上都印有米标。但是需要注意的是我们必须用米尺实际测量一下两个米标之间的实际距离。不要听厂家说我们厂的线每盘95米，电缆的护套上印有米标字样，实际呢两个米标之间的距离不一定就是100cm，有的只有95cm所以我们要自己动手真正测量一下两个米标之间究竟是多少厘米，这对核算成本有直接的影响。

 
 例如：某公司在市场买了一盘印有95米米标字样的电缆，但经过自己实际测量两个米标之间的距离为98cm。那这盘电缆的实际米数是多少呢？

 
 实际米数=95×0.98=93.10米
 
 四、需要我们用电子秤或测量重量的工具，实际测量一下每盘电缆的重量（注意一般以斤为计量单位利于后面的成本核算），这对成本核算也起到直接的效果。

 
 五、需要我们核算成本的人员必须掌握的几个关键数据，以下是Ф0.20、Ф0.18、Ф0.17铜丝每100米的重量（计量单位为：克）及相关数据如何核算出来的： 

公认的数值：铜的比重=8900千克/每立方米, 截面积公式=π×半径×半径
 Ф0.20的铜丝截面积≈3.1416×0.1×0.1=0.031416平方毫米

 换算成平方米=0.00000003146立方米
 长度为100米Ф0.20的铜丝体积=0.00000003146×100≈0.000003146立方米
 长度为100米Ф0.20的铜丝重量（千克）=0.0000031416×8900≈0.02796024千克
 换算成（斤）=0.02796024×2≈0.056 
 

 根据上面的核算方法既得出以下数据：长度为100米Ф0.18的铜丝重量（斤）≈0.0454 
 长度为100米Ф0.17的铜丝重量（斤）≈0.0405 
 

 六、每盘电缆用铜量及大概成本的核算
 每盘的用铜量=电缆每芯的铜丝根数的总和×对应铜丝直径的每100米的重量×测量每盘的实际米数÷100 
 

举例说明：标称为 YC 3×2.5长度为95米 
每盘重量为34斤铜丝价格为59000元/吨
 
 

 

 

每芯电缆的铜丝根数为
Ф
0.18

的
60
根具体成本分析如下：
 
 

 

 

 

 

 

 

用铜量
=3
芯×
60
根×
0.0454
（
100
米
Ф
0.18

的铜丝重量）×
95
米÷
100
≈
7.76
斤
 
 

 

 

 

 

 

 

用橡胶量
=34
斤（每盘电缆的重量）
-7.76
斤（每盘电缆的用铜量）
=26.24
斤
 
 

 

 

 

 

 

 

成本
=7.76
×
29.50
元（每斤铜的价格）
+26.24
×
3.70
（每斤橡胶的价格）≈
326.00
元
 
 

 

 

 

 

 

 

备注：
就目前市场而言，

大多数厂家所用的橡胶价格空间在

3.30
元
---3.90
元居多，
橡胶

有特殊要求的除外。

 
 

 

 

 

 

 

 

七、由标称型号规格及每芯电缆的铜丝根数核算其对应标称型号规格的“下料”即厂
家所说的“

YC 
3

×
2.5
的某某下料的多少钱”
 
 

 

 

 

 

 

大家知道橡套电缆国标为
1.8
斤下料如何得来的吗？
 
 

 

 

 

 

 

国标
1.8
斤下料实际上它是个近似值，那国标
1.8
斤
下料等于什么呢？其实国标

1.8
斤下料等于
1
平方的单芯电缆每
100
米的用铜量为
1.8
斤。
 
 

 

 

 

 

 

 

下面是国标
1.8
斤下料如何核算出来的：
 
 

 

 

 

 

 

 

 

1

平方的单芯电缆每
100
米的体积
=
（
1
平方毫米÷
1000000
）×
100
米
=0.0001
平方米
 
 

 

 

 

 

 

大家都知道铜的比重
=8900
千克
/
立方米
 
 

 

 

 

 

 

 

1.8

斤≈
0.0001
×
8900
×
2 
 

 

 

 

 

 

 

举例说明：
 
 

 

 

 

 

 

 

 

标称型号规格为
YC 3
×
2.5 
每芯电缆为
60
根
Ф
0.18

铜丝
 
 

 

 

 

 

 

 

 

①该电缆是多大下料的呢？
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2.5

平方国标下料重量
=2.5
×
1.8=4.5 
 

 

 

 

该电缆的下料重量
 
 

 

=60

根×
0.0454
（长度为
100
米
Ф
0.18

的铜丝重量）
=2.724 
 

 

 

 

 

 

该电缆的下料为
=
（
2.724
÷
4.5
）
×

1.8
≈
1.09 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答：
标称型号规格为

YC 3
×
2.5 
每芯电缆为
60
根
Ф
0.18

铜丝，
该电缆的具体下料是

1.09
斤下料的
 
 

 

 

 

 

 

 

②该电缆实际能达到多少平方呢
 
 

 

 

 

 

该电缆的下料重量
 
 

 

=60

根×
0.0454
（长度为
100
米
Ф
0.18

的铜丝重量）
=2.724 
 

 

 

2.724

÷
1.8
（
1
平方的单
芯电缆每

100
米的用铜量）≈
1.513
平方
 
 

 

 

 

 

 

 

答：标称型号规格为
YC 3
×
2.5 
每芯电缆为
60
根
Ф
0.18

铜丝，该电缆实际能达到
1.513
平方
 
 

 

 

 

 

 

对于标称型号规格为
YC 3
×
2.5 
每芯电缆为
60
根
Ф
0.18

铜丝，
该电缆实际能达到多少平

方还有一种核算方法：

 
 

 

 

 

 

 

 

 

大家知道
1
平方的单芯电缆每
100
米的用铜量为
1.8
斤，
由此可以得知

1
平方由多少根
Ф
0.18

铜丝组成的核算公式
 
=1.8

÷
0.0454
（
100
米
Ф
0.18

的铜丝重量）≈
39
根
 
 

 

 

 

 

 

 

 

1

平方由多少根
Ф
0.20

铜丝组成的核算公式
 
=1.8

÷
0.056
（
100
米
Ф
0.20

的铜丝重量）
≈

32
根
 
 

 

 

 

 

 

 

1

平方由多少根
Ф
0.17

铜丝组成的核算公式
 
=1.8

÷
0.0405
（
100
米
Ф
0.17

的铜丝重量）≈
44
根
 
 

 

 

 

 

 

这种核算方法
YC 
3

×
2.5 
每芯电缆为
60
根
Ф
0.18

铜丝实际能达到多少平方公式
= 60
根÷
39
根≈
1.538
平方
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

备注说明：由于在核算过程中所使用数据部分均为近似值，所以两种核算方法所得出
的结果有误差，但波动范围是很小的。

 
 

 

 

 

 

 

 

以上所有资料，希望能在您的经营过程中起到一定的作用。其实任何厂家的成本核算
方法基本大同小异，用铜量的核算方法适用于各种规格型号电缆，材料根据具体的

行业要求不一样而已，能给贵单位带来方便和实惠是我们最大的愿望。

 
 

 

 

 

 

例题
1
、某公司在市场采购了一批标称为
 
YC-3

×
4-
长度为
95
米的橡套电缆
50
盘，
当时铜价为

59000
元
/
吨。经按上面所介绍的测量方法直观得出的数据为：
 
 

 

 

 

 

 

 

㈡
 
芯电缆为
Ф
0.18

铜丝
96
根
 
 

 

 

 

 

 

 

㈡两个米标之间的实际距离为
98cm 
 

 

 

 

 

 

㈢
 
盘电缆的重量为
37
斤
 
 

 

 

 

 

 

 

请具体核算一下：①该电缆每盘大概的成本多少钱？
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②该电缆实际能达到多少平方？
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③
该

电

缆

实

际

是

多

大

下

料

的

？

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（答案在下页）
 
 

 

 

 

 

 

 

例题
2
、如何根据某种型号规格的具体下料，算出相应
Ф
铜丝的根数？
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例
如

 
YC 

–
 
3

×
2.5 
的
 
1.2

斤
下

料

的

每

芯

电

缆

用

Ф
0.18

铜
丝

多

少

根

？

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

YC 

–
 
3

×
4 
的
 
1.0

斤
下

料

的

每

芯

电

缆

用

Ф
0.17

铜
丝

多

少

根

？

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

YC 

–
 
3

×
1.5 
的
 
0.7

斤下料的每芯电缆用
Ф
0.20

铜丝多少根
